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BAØI 6: (QUANG HÌNH HOÏC) Moät kính thieân vaên laø moät göông caàu baùn kính R = 2(m). ÔÛ tieâu ñieåm cuûa göông coù ñaët moät boä phaän thu caùc tia, coù daïng ñóa troøn vuoâng goùc vôùi truïc chính cuûa göông. Cho baùn kính môû cuûa göông laø a = 50(cm). Tính baùn kính cuûa ñóa ñeå noù thu ñöôïc toaøn boä tia phaûn xaï leân göông. Boû qua söï nhieãu xaï cuûa aùnh saùng
ÑAÙP AÙN.
* Vì kích thöôùc cuûa göông lôùn neân goùc môû cuûa göông cuõng lôùn, khoâng thoûa maõn ñieàu kieän töông ñieåm (ñieàu kieän Gauss) neân chuøm tia saùng song song khoâng hoäi tuï taïi moät ñieåm.
(0,25ñ)
* Xeùt tia tôùi SI tôùi meùp göông (trong chuøm tia saùng song song vôùi truïc chính), coù tia phaûn xaï IDE ñi tôùi meùp E cuûa ñóa (ñeå ñaûm baûo ñóa thu ñöôïc toaøn boä caùc tia phaûn xaï treân göông). Tia naøy gaëp quang truïc taïi D. Khi ñoù:
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_ Tam giaùc DIC caân taïi D (i = i’) neân: 
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_ Maët khaùc: 
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=> DF = CD ( CF = 
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=> OD = OC ( DC = 
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_ Ngoaøi ra, keû IP 
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 OC, ta coù:

OP = OC ( CP = R(1 ( cosi)
(0,25ñ)
(hình veõ 0,25ñ)
Do ñoù: PD = OD ( OP = 
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_ Vì a2 << R2 neân: 
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_ Xeùt hai tam giaùc ñoàng daïng IPD vaø EFD. Goïi EF = r laø baùn kính cuûa ñóa, ta coù:
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Vaäy: 
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